



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И КОМИТЕТА КОМСОМОЛА КАЗАХСКОГО  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 10 (1220)

СРЕДА  
24 ОКТЯБРЯ 1984 года.

Издаётся с 20 апреля  
1948 г.

Цена 2 коп.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Собрание факультета

Серьезный деловой разговор о дальнейшем улучшении учебно-производственной и политико-воспитательной работы состоялся на отчетно-выборном собрании факультета журналистики, с отчетным докладом на котором выступил секретарь партбюро Р. С. Сагаев. В докладе отмечались успехи партийной организации, всего коллектива факультета в деле улучшения подготовки молодых специалистов. Неплохо работал в отчетном году учебно-производственный сектор партбюро.

В течение года много сделано по улучшению политико-воспитательной работы, быта студентов. Общежитие № 5 заняло первое место в соцсоревновании, проводимом среди общежитий КазГУ.

Наряду с положительными примерами были отмечены и недостатки. Указывалось на необходимость дальнейшего повышения качества работы партгруппы, Совета молодых коммунистов, профбюро и других общественных организаций. Особое значение в связи с этим придавалось улуч-

шению правовой профилактической работы, воспитательной работы среди иностранных студентов.

На необходимость дальнейшего улучшения учебного процесса, пристального внимания к обучению студентов из Кубы, Афганистана, Лаоса указал в своем выступлении заместитель декана по учебной работе, доцент Ю. А. Крикунов.

Подвел итоги проделанной работы декан факультета, профессор Т. К. Кожакеев.

Коммунистами журфака был избран новый состав партбюро. Секретарем партбюро избран М. Б. Умбаев.

На собрании присутствовал член парткома университета А. В. Соловьев.

**ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! НЕУСТАННО ОВЛАДЕВАЙТЕ ЗНАНИЯМИ, КУЛЬТУРОЙ, ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ МАСТЕРСТВОМ!**

**ПРИУМНОЖАЙТЕ РЕВОЛЮЦИОННЫЕ, БОЕВЫЕ И ТРУДОВЫЕ ТРАДИЦИИ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО НАРОДА!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 67-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## Информация о партучебе

1 октября 1984 г. в 15 часов проведены объединенные занятия методологических и теоретических семинаров, школ молодых коммунистов, основ марксизма и научного коммунизма при КазГУ им. С. М. Кирова на тему: «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патриотический долг каждого и всех трудовых коллективов».

Перед слушателями физического, математического, химического факультетов, ФМПМ и ИПК преподавателей общественных наук с докладом выступил доктор экономических наук, член-корр. АН Казахской ССР, профессор Я. А. Аубакиров.

Для преподавателей и сотрудников философско-экономического, исторического, биологического, географического факультетов и факультета журналистики, СКБ, ректората и всех других служб и подразделений КазГУ подготовил доклад кандидат экономических наук, доцент К. А. Мурзабулатов.

Перед коллективом юридического факультета выступил с докладом доктор юридических наук, профессор С. Н. Досымбеков.

**С. Н. НЫСАНБАЕВ,**  
зам. секретаря парткома КазГУ.

## Календарь комсорга: ОКТЯБРЬ

Отчетно-выборные собрания в группах, курсах, на факультетах. Выборы делегатов на XXXVIII комсомольскую конференцию КазГУ.

Проведение годовой сверки количества членов ВЛКСМ университетской комсомольской организации.

Неделя первокурсника. Спортивные соревнования на «Кубок первокурсника».

Проведение мероприятий по празднованию «Дня рождения комсомола».

Подведение итогов I этапа участия групп в университетском смотре-конкурсе за звание «Кировская».

# УДАЧИ ТЕБЕ, ПЕРВОКУРСНИК!



## Посвящение в студенты

1 сентября 1984 года наша страна впервые праздновала «День знаний». А у нас, вчерашних абитуриентов, был двойной праздник, — нас ожидало торжественное посвящение в студенты одного из лучших вузов страны — Казахского государственного университета им. С. М. Кирова.

На площадь КазГУграда собрались первокурсники, профессорско-преподавательский состав, сотрудники КазГУ, гости. Нам казалось, что звуки праздничных песен слышны на всю Алма-Ату и что вместе с нами радуются все жители нашей столицы.

В наших руках весело пестрели шары, цветы, разноцветные фестивальные ромашки. Каждый факультет можно было сразу определить не только по названиям колонн, но по тем костюмам, в которые были одеты их представители: это и биологи — цветы, это химики, представившие все элементы таблицы Менделеева, это и филологи, отразившие азбучную символику, это и юристы, в традиционных судебных мантиях, это и философы — в древнегреческих нарядах и т. д.

Всю ответственность быть сопричастным в делах и свершениях флагамена высшей школы Казахстана мы ощутили, когда нам вручали зачетные книжки ведущих ученых университета. Больше

всего нас поразило сказочное явление «Истины». Прекрасная девушка в белом одеянии в сопровождении своих верных посланников выехала на колеснице с факелом «Знаний» в руках. И вот настала самая торжественная минута праздника: «Истина» передает факел студенту юридического факультета, которому оказана высокая честь зажечь огонь «Знаний». Под звуки студенческого «Гаудеамуса» все мы, как один, дали клятву верности КазГУ, его традициям. Группой студентов был поднят флаг первокурсника.

Но в каждом радостном часе наш народ не забывает тех, кто отдал свою жизнь за Родину, за ее будущее. И в этот день мы почтили минутой молчания тех, кто ушел с университетской кафедры, со студенческой скамьи на поля сражений Великой Отечественной войны.

Под звуки песни «Гимна демократической молодежи мира» над праздничными колоннами первокурсников вверх взлетели шары с антивоенными лозунгами.

Праздник завершился, но этот день на всю жизнь останется в нашей памяти!

**И. СПИВАК-ЛАВРОВА,**  
**Н. БУБЕНЯКОВА,**  
студентки 1 курса филфака.

1 сентября состоялось посвящение в студенты.

У первокурсников в этот радостный день путь был один — на площадь КазГУграда, туда где звучала мелодия «Гаудеамуса».

Праздничные колонны студентов бурными аплодисментами встречали появление на трибуне зам. зав. отделом ЦК КП Казахстана З. А. Керимкулову, секретаря Алма-Атинского обкома КП Казахстана Ш. К. Беркимбаеву, секретаря Алма-Атинского горкома КП Казахстана Ш. Б. Иманова, первого секретаря Калининского райкома КП Казахстана А. И. Рожкова, министра Высшего и среднего специального образования КазССР К. Н. Нармбаева, ректора университета, академика АН КазССР У. А. Джолдасбекова, секретаря партийной организации КазГУ В. П. Митрофанова, зав. отделом студенческой молодежи ЦК ЛКСМ Б. Л. Пяткова, секретаря Алма-Атинского



ОК ЛКСМ Л. И. Кармазину, секретаря комитета ЛКСМ КазГУ Г. Ахметову.

Затем состоялось театрализованное представление, в процессе которого была произнесена «Клятва первокурсника», зажжен огонь «Знаний» и поднят флаг студенчества.

Ключ «Знаний» вручил лучшим студентам секретарь парткома университета В. П. Митрофанов. В заключении был дан праздничный концерт.



## От мечты к реальности

Наша мечта сбылась, мы стали студентами прославленного орденосного Казахского государственного университета им. С. М. Кирова, в который мечтали поступить еще со школьной скамьи. Неизгладимое впечатление оставил праздник «Посвящение в студенты», в этот день мы дали клятву учиться на «отлично» и «хорошо».

Чтобы жизнь наша не была скучной и однообразной, мы научимся сочетать учебу, занятия с веселым отдыхом. Мы хотим, чтобы студенческие годы запомнились нам надолго.

**Лена ПЕТУХОВА,**  
**Жанна ДЖАЛАМОВА,**  
студентки 1 курса филфака.

\*\*\*

Я приехал из Сирии, два года изучал русский язык на подфаке в Белоруссии в г. Горки, затем после окончания передо мной встал выбор, куда поехать учиться и, из всех предложенных городов, я выбрал Алма-Ату, Казахстан, т. к. еще дома, у себя на родине, слышал, читал о Казахстане.

У нас обучение ведется в течение 12 лет и, примерно, такая система образования: первые шесть

классов, три класса, а затем последние три года обучения в высшей школе. После окончания школы год я проучился в Дамасском университете, а затем как лучший был послан для продолжения учебы в Советский Союз. Я не случайно попал сюда, наша страна взяла курс на социалистическую ориентацию и моя мечта, учиться на Родине великого Ленина, сбылась.

Не успел я приехать, как сразу же ощутил атмосферу дружбы и братства: я в этом году один — студент-первокурсник из Сирии, но не чувствую одиночества, везде меня окружают вниманием и заботой. Мне в Алма-Ате, в университете очень нравится. В первые дни приезда и до сих пор изучаю столицу Казахстана, и не перестаю удивляться и восхищаться красотой его архитектуры, зеленым нарядом, а главное — мне нравятся люди, добрые и отзывчивые.

Я полон радостных впечатлений и с нетерпением жду занятий, чтобы овладеть знаниями и тонкостями будущей профессии.

**Хамиль ТАЛАЛ,**  
студент 1 курса ФЭФ.

# Да здравствуют советские профсоюзы!

## НАВСТРЕЧУ XXXII ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ УНИВЕРСИТЕТА

**«ПАРТИЯ РАССМАТРИВАЕТ ПРОФСОЮЗЫ КАК СВОЮ НАДЕЖНУЮ ОПОРУ В МАССАХ, МОЩНОЕ СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ДЕМОКРАТИИ, ВОВЛЕЧЕНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ В СТРОИТЕЛЬСТВО КОММУНИЗМА».**

(Материалы XXVI съезда КПСС. М., 1981 г., с. 66).

## СОЗНАВАЯ СВОИ ЗАДАЧИ



На снимке: Вручение КазГУ переходящего Красного знамени ЦК КП Казахстана, Совета Министров КазССР, Казсовпрофа и ЦК ЛКСМ Казахстана.

вания. Ежегодное совершенствование факультетского «Положения о социалистическом соревновании» нацелено на то, чтобы социалистические обязательства кафедр и факультета становились более напряженными.

И наконец, забота о повышении качества подготовки специалистов здесь прочно увязывается с заботой об условиях труда и здоровья, здоровья и отдыха сотрудников. Причем осуществляется это в конкретной форме, по-деловому. Под действенный контроль профбюро поставлена, например, работа бюджета. В течение ряда лет изучались причины заболеваемости среди сотрудников. В результате его были определены профилактические

меры. Устраивались рейды проверки состояния техники безопасности с последующей оглаской (фотохроника) их результатов.

Немало положительного можно увидеть в деятельности профсоюзной организации филологического факультета, ставшего победителем социалистического соревнования среди гуманитарных факультетов. Повышая активность профессорско-преподавательского состава, факультет добился существенного улучшения учебно-методической и научной работы, роста уровня успеваемости студентов.

Конкретные успехи в своих делах имеют и другие кризисы социалистического соревнования — факультеты механики и приклад-

ной математики, журналистики, кафедры научного коммунизма и истории КПСС гуманитарных факультетов. Впервые в число лучших вошли коллективы кафедр физического воспитания и иностранных языков естественных факультетов. В соревновании среди проблемных и научно-исследовательских лабораторий победителем стал коллектив лаборатории вычислительных машин.

На отчетно-выборных собраниях разговор шел не только об успехах, но и вскрывались недостатки, намечались пути их устранения. Однако не во всех коллективах проявлялась необходимая активность в обсуждении деятельности профорганов, профорганизаций в целом. «Некоторые недостатки, — говорилось, например, на собрании биологов, — мы породим сами своим равнодушием и пассивным отношением к делу».

Не состоялось обстоятельного разговора о делах коллектива на юридическом факультете, самом большом в университете. Профсоюзное собрание по существу ограничилось заслушиванием отчета председателя профбюро (отчет, надо сказать, содержательный, острый и самокритичный). Коллектив этого факультета в последнее время снизил уровень научной, учебно-методической работы. Низок здесь и процент качества выпуска молодых специалистов по сравнению с другими факультетами. В социалистическом соревновании факультет постепенно утрачивает свой когда-то неплохой позиции. «В этом факте, на мой взгляд, — говорила по этому поводу председатель профбюро т. А. К. Мухтарова, — есть определенная закономерность. Вот уже 4 года мы спускаемся уверенно вниз — сначала было первое место, потом второе, затем третье, и в прошлом 1983 году — четвертое. Чем объясняется такая тенденция, должно стать сегодня предметом нашего обсуждения».

В целом, в большинстве первичных профсоюзных организациях отчетно-выборные собрания прошли по деловому, при высоком осознании задач, стоящих перед коллективом университета.

Л. М. КУКАНОВ,  
член профкома университета.



## БЕССМЕННЫЙ ВОЖАК

Годы учебы в университете комсомольская работа на биофаке, выполнение программы мастера спорта по вольной борьбе, научная работа, стажировка в ГДР преподавательская работа в Алжире, защита кандидатской диссертации, участие во всесоюзных научных конференциях...

Все было как будто еще вчера так свежо в памяти, несмотря на то, что минуло 24 года с того момента, как Каирбек Саенович Рымжанов перешагнул порог университета. Ныне доцент Рымжанов возглавляет профбюро факультета, уже несколько лет является его бессменным вожаком. По его инициативе введено соц. соревнование между кафедрами и ежеквартальное подведение итогов, оформление стенда ветеранов труда.

Каирбек Саенович всегда в полске, его волнуют многие вопросы: Как скоординировать работу секторов профкомитета, как наладить более тесную связь с профкомом студентов, как усовершенствовать систему подведения итогов? Таких вопросов нескончаемый поток, но коллеги, выбирая его председателем профбюро, были уверены, что все эти задачи останутся не решенными и их не подведет Каирбек Саенович. И в этом они правы!

М. АМАНГЕЛЬДИЕВА,  
студентка 4 курса журфака.

## Мобилизуя усилия коллектива кафедры

Вот уже два года подряд кафедра научного коммунизма занимает первое место среди общеуниверситетских кафедр по итогам выполнения социалистических обязательств. Это стало возможным благодаря тому, что четко определены функции и объем работы каждого члена кафедры и коллектива в целом. И к подведению итогов социалистического соревнования мы подошли дифференцированно: было разработано положение, в котором показатели предусмотрены отдельно для профессорско-преподавательского состава, сотрудников и аспирантов с учетом их специфики работы. Каждый член кафедры хорошо знает свои основные обязанности и в соответствии с ними берут повышенные социалистические обязательства. Успехи каждого влияют в общее достижение кафедры. При этом каждый заинтересован в выполнении социалистических обязательств кафедры.

Конкретные мероприятия по реализации важнейших партийно-государственных документов, решений Пленумов ЦК КПСС и ЦК Компартии Казахстана, выходящих партийных органов тесно увязываются с выполнением социалистических обязательств. На эти цели направлена деятельность руководства кафедры, партийной и профсоюзной организаций. Не случайно, по итогам социалистического соревнования в истекшем году среди преподавателей первое и второе места завоевали заведующий кафедрой, профессор Т. Т.

Мустафин и секретарь партийной организации, доцент К. Н. Назханов. Среди лаборантского состава — зав. методическим кабинетом Н. А. Сантова, которой выделена бесплатная туристическая путевка. Из аспирантов первое место заняла А. К. Даембаева. Она раньше срока завершила кандидатскую диссертацию и представила к защите. За время пребывания в аспирантуре вела большую общественную работу. Два года подряд была избрана заместителем секретаря партийной организации, принимала активное участие во всех мероприятиях кафедры.

В успехах кафедры не менее важную роль сыграл установившийся здоровый морально-психологический климат в коллективе. Каждый член кафедры имеет кроме основных обязанностей по два и три постоянные поручения. Взаимная требовательность тесно сочетается с доброжелательностью. Исключением стало нарушение трудовой дисциплины.

В результате мобилизации усилий всех членов кафедры улучшились учебный процесс, воспитательно-воспитательная и научно-исследовательская работа. По итогам ГЭК повысилась успеваемость студентов по научному коммунизму. Хорошо поставлена учебно-методическая работа. Членами кафедры читаются спецкурсы по критике современного антикоммунизма и по методике изучения первоисточников — произведений классиков марксизма-ленинизма.

Усилилось внимание проблемному методу обучения — чтению лекций и проведения семинарских занятий.

Члены кафедры принимают активное участие в международных, всесоюзных, республиканских и межвузовских научно-методических

этих строк принимали участие на конференциях в Минске, Казани, Уфе и Алма-Ате, выступали с докладами об опыте работы. Статьи и доклады преподавателей публикуются в центральных журналах. Кафедрой подготовлен к выпуску сборник по актуальным



На снимке: Вручение КазГУ диплома за достижение наивысших результатов в республиканском соцсоревновании.

конференциях. Так, например, профессор Т. Т. Мустафин принял участие в международной конференции в Болгарии по методике преподавания научного коммунизма. Доцент К. Н. Назханов, ассистент В. А. Носков и автор

проблемам совершенствования социалистического образа жизни, выпущено методическое пособие для заочников на казахском языке.

Важное место в деятельности кафедры занимает работа по До-

говору о социалистическом сотрудничестве с производственным предприятием. Заключение Договора о сотрудничестве с Алма-Атинским производственным швейным объединением имени 1 Мая с 1979 года, по существу кафедра научного коммунизма являлась пионером среди кафедр общественных наук не только университета, но и в столице республики. Положительный опыт кафедры освещался на страницах республиканских и городских газет.

Материалы конкретно-социологических исследований на предприятиях широко используются в учебном процессе, что дает возможность в обеспечении конкретности и целенаправленности в ходе введения занятий. К производственно-научно-исследовательской и массово-политической работы привлекаются студенты.

На кафедре развито наставничество. Больше половины членов кафедры молодые сотрудники. Среди них щедро делится своим богатым опытом старейший педагог П. А. Пиз-Ир. Он оказывает большую помощь в овладении мастерством педагога ассистентам А. Ш. Кабуловой, В. А. Носкову, аспирантам и стажерам.

Сегодня усилия коллектива кафедры направлены на выполнение социалистических обязательств 1984—решающего года пятилетки.

У. ШАРИПОВ,  
председатель профбюро кафедры научного коммунизма.

# Школа управления, школа хозяйствования, школа коммунизма!

(Из призывов ЦК КПСС).

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

### Филологический факультет

## Наши достижения

Большое внимание на факультете уделяется социалистическому соревнованию как одной из действенных форм повышения качества вузовской работы.

Кафедры работали по утвержденному МВ и ССО СССР учеб-

Студенты выпускают специальные газеты — «Вестник НСО», в которых освещаются результаты научных поисков, итоги конкурсов, олимпиад.

По результатам олимпиады «Студент и НТР» 1983 г. команда



На снимке: Вручение филфаку переходящего Знамени по соцсоревнованию.

ному плану и программам. В истекшем году были составлены новые рабочие программы с учетом новейших достижений филологической мысли. Разработаны, введены новые спецкурсы и спецсеминары, связанные с проблематикой научно-исследовательской работы преподавателей кафедр: «Творчество Б. Майлина» — доц. кафедры казахской литературы С. С. Ордалиев. «Применение ТСО на занятиях по русскому языку» — доц. кафедры русской филологии В. П. Барчунов. «Язык древнетюркских памятников» — проф. А. С. Аманжолов. «История изучения казахского языка» — проф. М. Т. Томапов. «Конструкции экспрессивного синтаксиса» — доц. кафедры русского языка В. С. Михайлова.

С учетом возрастных требований к качеству подготовки специалистов обновлены отдельные разделы общетеоретических и специальных курсов. При этом в лекционных курсах применяется проблемный метод обучения. Вопросы совершенствования лекционного преподавания рассматриваются членами кафедр в органической связи с проблемами активизации семинарских, практических и лабораторных занятий.

С учетом занятости студентов в аудитории материала с другими смежными дисциплинами проводилось планирование самостоятельной работы студентов и определение объема заданий. Деканат, методбюро, профбюро и ведущие кафедры контролировали выполнение графика самостоятельных работ в сроки, установленные «Памяткой». Формы контроля за выполнением самостоятельных заданий — опрос, ознакомление преподавателя с конспектами студентов, коллоквиумы, письменные работы, доклады и сообщения студентов. Все шире применяется преподавателями факультета (кафедры русской филологии и общего языкознания) машинный контроль. В истекшем году впервые проведен машинный экзамен по курсу «Практическая стилистика русского языка» (кафедра русской филологии).

На филологическом факультете функционируют научные кружки: по теории и практике художественного перевода — проф. кафедры русской и зарубежной литературы К. Ш. Канафиева; русского языка — доц. кафедры русской филологии Г. Ф. Булгакова; казахского языка — доц. кафедры казахского языка С. М. Мырзабеков и др. Занятия кружков проходят не реже одного раза в месяц.

филологического факультета вышла победителем 2-го республиканского тура и заняла 1-ое место. В том же году в Ленинграде команда Казахской ССР, в числе которой были студенты КазГУ (О. Важкий, А. Ким, Л. Башлыкова, С. Репетюк, заняла 5-ое место по Союзу из 13 команд участников.

В центре внимания всего коллектива филологического факультета находится интенсификация учебного процесса. ТСО (учебные курсы, магнитофоны, слайды, фильмоскопы, хронометраж, диа- и кинопособия, контрольно-обучающие машины) широко применяются преподавателями факультета в курсах современного русского языка, практической стилистики, основ культуры речи, практического курса русского языка. Наряду с ТСО применяются программное пособие. На факультете имеются комплекты контрольно-обучающей машины, наглядные пособия по практическому курсу русского языка, фотокопии древнерусских памятников для занятий по исторической грамматике и истории русского литературного языка.

Для сдачи зачетов по орфоэпическому минимуму и некоторым разделам стилистики, основам культуры речи, лексике и фразеологии, некоторым темам элементарного курса латинского языка были использованы программированные материалы для контрольно-обучающей машины «Огонек» на дневном и заочном отделениях филологического и исторического факультетов, а также факультета журналистики.

На факультете силами преподавателей, которые руководят педагогической, фольклорно-диалектологической, общественно-политической, пионерской, преддипломной практиками, составлена сквозная программа непрерывной подготовки студентов по специальностям «Казахский язык и литература» со специализацией «арабский язык» и «Русский язык и литература», отражающая последовательность и назначение конкретных этапов практической подготовки специалистов в формировании профессиональных знаний и умений.

Социалистическое соревнование, организованное на факультете, способствует более полному использованию имеющихся возможностей, улучшению качества обучения и воспитания студентов.

**А. Х. МИЩЕНЬ,**  
декан филологического факультета.

### Химический факультет

## Союз науки и практики

При «зарождении» факультет представлял собой одну небольшую кафедру неорганической химии, а в год своего пятидесятилетия — это уже большое учебное и научное подразделение университета, которое включает 11 кафедр, 6 проблемных, 6 учебно-исследовательских лабораторий, межкафедральную лабораторию физико-химических методов исследований и отраслевую лабораторию. На факультете работает свыше пяти сот сотрудников, из которых 16 докторов наук и 153 кандидата.

За годы, последовавшие после выхода Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР (1978 г.), экономический эффект от внедренных научных разработок составил 7.553 тыс. руб. Только в 1983 г. внедрено 60 работ (20 из них в учебный процесс) с экономическим эффектом 2.636 тыс. руб. Сотрудниками факультета опубликовано 458 печатных работ, 4 монографии, 9 учебных пособий. Авторские свидетельства, полученные химиками, составляют 70% от общего числа авторских свидетельств всего университета. В нынешнем юбилейном году объем хозяйственных работ, выполняемых кафедрами, превысил 2,5 млн. рублей. За девять месяцев защищено 20 кандидатских диссертаций, одна докторская, экономический эффект от внедренной составил 700 тыс. руб.

Большой вклад вносят: ведущий кафедрой катализа и технической химии К. А. Жубанов, старшие научные сотрудники этой же кафедры Т. К. Кабиев и А. П. Горохов, зав. кафедрой физической химии и электрохимии Х. К. Оспанов, зав. кафедрой ПНИИ «Электрохимические методы исследований и радиохимии» декан факультета М. К. Наурызбаев, зав. кафедрой общей химии Е. А. Мамбетказиев, доцент кафедры химии и природных соединений Р. А. Музычкина, ст. инженер кафедры аналитической химии Б. Б. Демеев. Все они из года в год являются победителями социалистического соревнования.

Активное участие студентов в научных исследованиях — традиция факультета. Каждый третий студент выступает с докладами на конференциях. В последнее время повысилось качество студенческих работ. Так, в 1983/84 учебном году по результатам факультетского конкурса 26 работ было рекомендовано для участия в республиканском конкурсе. По разделу «Теоретическая и экспериментальная химия» студенты факультета награждены тремя дипломами и двумя грамотами МВ и ССО

КазССР, пять работ награждены грамотами ВХО им. Д. И. Менделеева. Студенческая работа Т. М. Сеилханова (ныне аспирант кафедры высокомолекулярных соединений) удостоена медали АН КазССР. Последние два года число публикаций в соавторстве со студентами превышает 50, т. е. в каждой девятой работе, публикуемой сотрудниками факультета, участвуют студенты. Говоря о работе студенческого научного общества, нельзя не отметить его руководителя. Это доцент Ш. С. Ахмедова, она много времени и сил отдает самой важной работе в вузе — работе со студентами.

Показатели эффективности НИР

зрелости коллектива факультета является организация и проведение республиканских и всесоюзных конференций. С 9 по 12 октября 1984 г. в Алма-Ате проходил I Всесоюзный симпозиум по макромолекулярной кинетике и химической газодинамике, организованный Академией наук СССР, Академией наук КазССР и КазГУ. Одним из его организаторов являлась кафедра химической кинетики и горения (зав. кафедрой Г. И. Ксандопуло). В работе симпозиума принимали участие заведующие отделами ЦК Компартии Казахстана А. Н. Нурушев, С. Т. Темирбеков. На симпозиуме работали более тысячи представителей



На снимке: зав. кафедрой органической химии, член-корр. АН КазССР, проф. А. Ш. Шарифканов с сотрудниками.

последних лет не были бы столь высоки без фундаментальных исследований в области химии, начатых учеными, которые стояли у истоков становления, имена их известны не только в нашей стране, но и за рубежом: Н. Н. Ворожцова, Б. Н. Рутовского, А. В. Думанского, М. И. Усановича, А. Б. Бектурова, Б. А. Беремжанова, И. Н. Азербайева, А. И. Шлыгина, Т. К. Чумбалова, М. Т. Козловского, А. Ш. Шарифканова. Приглашенные специалисты: Д. В. Соколовский, М. Т. Козловский, О. А. Сонгина, В. Ф. Сергеева — выросли в стенах факультета до крупных ученых, внесли большой вклад в развитие химического образования в Казахстане и много сделали для развития химической науки нашей страны. Эстафету приняли выпускники факультета: Е. Ф. Сперанская, А. И. Зебрева, В. А. Друздь, Е. Е. Ергожин, Г. И. Ксандопуло, В. А. Захаров — авторы монографий, широко известных среди химиков. Показателем большой научной

59 городов страны. В ходе работы первого в мировой практике подобного рода симпозиума было рассмотрено современное состояние исследований в области макрокинетики и химической газодинамики, определены наиболее актуальные направления дальнейших научных поисков. Особенно пристальное внимание ученые уделили исследованиям и проблемам, решение которых будет иметь большое практическое значение для народного хозяйства. Коллектив химического факультета, двенадцатикратный победитель соц. соревнования, претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, приложат максимум усилий по улучшению учебно-производственной, политико-воспитательной и научно-методической работы на факультете в решающем году одиннадцатой пятилетки.

**Т. З. АХМЕТОВ,**  
председатель профбюро химфака.

## Человек на своем месте

Можно много говорить о преподавателе кафедры физвоспитания Ломоносовой Тамаре Сергеевне, но мне хочется рассказать о ней как о председателе профбюро кафедры.

По сравнению с 15-летним стажем ее профсоюзная деятельность невелика — три года, но за это время сделано немало: организация спортивных соревнований, культурных мероприятий, постоянное участие в сельхозработках...

Сколько их и не перечислишь, но за каждым стоит ежедневный, хлопотливый труд Тамары Сергеевны. Приглядываясь к ней, видишь как легко ей все удается, где шуткой, где простым словом она умеет подобрать ключ к каждому человеку — черта завидная и очень важная для председателя профбюро. В ее словах, разговоре только и слышится: «Мы, наш коллектив, мои коллеги, наши активисты: Михаил Фридман, Тельман Шабденович Байнбетов...» —



и ни одного слова «я». Тамара Сергеевна считает залогом успеха в работе является дружба, сплоченность, товарищество. И недаром на кафедре умеют и хорошо трудиться и отдохнуть: любят

здесь сходить на времяеру и в горы.

У Тамары Сергеевны открытый добрый взгляд, она всегда приветлива и общительна, качества, несомненно, помогающие Ломоносовой в работе. Да и не только в ней, в семье, например. Надо уметь найти общий язык со взрослыми дочерьми. Старшая, Галина учится в Лесотехнической академии в Ленинграде, а младшая, Алена — в восьмом классе спортивной школы. Занимается плаванием. И добилась серьезных успехов — член сборной Казахстана, кандидат в мастера спорта.

Вот такими работами живет Тамара Сергеевна Ломоносова, человек ответственный и серьезный. Товарищи ей доверяют. Т. С. Ломоносову выбрали делегатом на открывающуюся 32 профсоюзную отчетно-выборную конференцию.

**Б. БАЙДИЛОВ,**  
студент журфака.

# Трудом умножим славу отцов!

## Мы — бойцы ССО

Третий трудовой семестр. Для одной половины студентов он начинается сразу после сдачи последнего экзамена летней сессии, для другой — с приходом осени, времени уборки урожая на полях страны. Однако, в какой бы форме не выражалось участие в «третьем трудовом», будь то стройотряд или сельхозработы, отряд пионервожатых или бортпроводников — любая форма работы важна и необходима, важна не только тем, что в результате создаются материальные ценности, но еще и тем, что обладает незаменимым воспитательным значением, то есть играет большую роль в формировании коммунистического мировоззрения, коммунистического отношения к труду.

Студенческий строительный отряд. Этой формой трудового участия летом 1984 года по университету было охвачено 1550 студентов. На 1 сентября стройотрядами освоено 3 млн. 200 тыс. рублей капиталовложений, в различные фонды перечислено 14 тыс. рублей, произведена реставрация 27 памятников Великой Отечественной войны, прочитано 230 лекций на правовые, общественно-политические и культурные темы, оказана помощь 47 детским и школьным учреждениям, организовано 100 концертов труженникам сельских районов, причем в составе агитбригад ССО КазГУ выступали 30 студентов из ГДР, Афганистана, Кубы, Лаоса и Вьетнама. Наши интеротряды, выезжавшие на места дислокации в ГДР и Народную республику Бол-

гарии, проводили общественно-политическую работу в тех же традиционных формах: агитконцерт, конкурс, политбеседа.

Студенческому патристическому движению университета 21 год. Со времени создания первого от-

мола при поддержке парткома и ректората выработал определенную систему подготовки и организации деятельности студенческих отрядов, что позволило комсомольской организации университета достичь заметных успехов в



На снимке: Студенческий строительный отряд.

Фото В. Лоскутова.

ряда в 1963 году в количестве 400 человек (командир — Бектуров Сабит Уалиевич — ныне доцент кафедры политэкономики философско-экономического факультета) школу идейно-политического воспитания прошли 30 тысяч студентов университета. Комитет комсо-

ловом воспитании студенческой молодежи.

Одной из важных задач, поставленных Коммунистической партией перед комсомолом, является организация шефской работы среди пионеров и школьников. Комсомольская организация

КазГУ имеет давний опыт шефской работы, хорошие традиции. В университете действуют 11 педагогических отрядов, насчитывающих более 250 членов. Комсомольцы КазГУ ведут работу в школах, дворовых клубах, инспекциях по делам несовершеннолетних, охватывая своим влиянием значительный контингент подростков, но наиболее важной формой работы в деятельности педагогического отряда университета является участие в третьем трудовом семестре. В этом году 94 студента выехали на работу в летние пионерские лагеря Алма-Аты и Алма-Атинской области в качестве пионервожатых и отрядных воспитателей. Члены подотряда работали в 7 пионерских лагерях Ауэзовского и 2-х Калининского районов, где провели большую идейно-политическую работу. Много внимания было уделено трудовому, военно-патристическому, интернациональному и эстетическому воспитанию пионеров и школьников.

Сентябрь. Закончили работу подотряды, возвращаются домой ССО, но трудовая вахта продолжается — комсомольцы университета в Алма-Атинской области и на Кустанайской земле, овсянной традициями первоцелинников, вносят свой вклад в решение производственной программы страны.

**К. ТЛЕУЛИЕВ,**  
зав. сектором трудового воспитания комитета ЛКСМ КазГУ.

## ЕСТЬ МИЛЛИОН!

Одним из основных показателей работы студенческого строительного отряда является показатель освоения объема капиталовложений в рублях. Ежегодно студенческие отряды университета осваивают несколько миллионов рублей капиталовложений. Случается, что и один отряд осваивает миллион рублей за один трудовой семестр, что является наивысшим достижением трудовой деятельности отряда.

Несколько раз отряд «Юрист-3», где командиром являлся Тлеугабыл Абайдельдинов, штурмовал эту заветную вершину. И вот победа: есть миллион рублей капиталовложений!

Это радостное событие произошло в совхозе «Кок-Сай» Нарынкольского района, который почти полностью построен силами студенческих отрядов КазГУ. Об этом свидетельствуют названия улиц: «Студенческая», «Университетская» и др.

В достижении рекордного показателя немалую роль сыграли деловые, дружеские отношения в отряде, правильная расстановка рабочих сил студенческих бригад.

Взяты обязательства «Третий трудовой — на отлично!» отряд выполнил с честью.

**Т. БАРАТОВ,**  
комиссар Нарынкольского отряда ССО.

### ● БИЗДІН КАЛЕНДАРЬ

## ҰЛАҒАТТЫ ҒАЛЫМ

(Профессор К. Ж. ЖАМАНБАЕВ 70 жаста)



Республикамыздың жоғары оқу орындарында көп жылдардан бері жемісті еңбек етіп келе жатқан ұлағатты ұстаз, коммунист, профессор К. Ж. Жаманбаев биыл 70 жасқа толып отыр. Үш жасында ата-анадан жетім қалған баланың өмір жолы жақын күндерде 67 жылдығын мерекелегі отырған Ұлы Октябрь революциясының нұрымен айқындала түскен.

Осы бір арман, осы бір тілек К. Ж. Жаманбаевты жоғары оқу орнына алып келді. Сөйтіп, талапкер ғалым республикамыздағы бірлестік ордаларының бірі Абай атындағы педагогикалық институтты алғашқылардың бірі болып бітірді; жоғары білімді педагог деген мамандық алды.

Жас ұрпақты коммунистік рухта тәрбиелеу жолында ізденімпаздығымен, творчестволық шабытымен енді-енді көріне бастаған шағында Ұлы Отан соғысы басталып кетті. Халқымыздың ендігі басты мақсаты елімізді неміс фашистерінен азат ету болып қалды. Жас ұстаз «өзімнің орным бұл

жерде емес» деп, майданға кетті. Отанымыздың адал ұлдары қатарында басқыншыларға қарсы аянбай күресті, қан төкті, женіске жетті.

Соғыстан кейінгі жылдары елімізді қалпына келтіру кезеңдерінде жас ұрпақты тәрбиелеу, оқыту, мамандар әзірлеу кезек күттірмес мәселе болса, осы жұмыстың басы-қасында болған К. Ж. Жаманбаев республикамыздың жоғары оқу орындарында қызмет етті. Гурьев, Целиноград педагогикалық институттарының ректоры, марксизм-ленинизм және КПСС тарихы кафедраларының меңгерушісі болып ширек ғасырдан астам уақыт басты орындарда мінсіз жұмыс істеді. Халықтың қалаулы ұлы болып бірнеше рет қалалық, аудандық, облыстық Советтерге депутат болып сайланды.

Ғалым Қадыр Жаманбаевтың Қазақстандағы жоғары оқу орындарының даму тарихына коммунистер партиясының тигізген әсері атты проблема бойынша жүргізген зерттеуі салықалы еңбектердің қатарына жатады. Осы тақырып бойынша ол 1973 жылы докторлық диссертация қорғады. Ғалымның қаламынан шыққан еңбектерінің жалпы көлемі 40 баспа табаққа жетеді. Бұл жұмыстары негізінен партиямыздың дағдалық жолын көрсетуге арналған.

К. Ж. Жаманбаев 1980 жылдан бастап С. М. Киров атындағы Еңбек Қызыл Ту орденді қазақтың мемлекеттік университетінің Қазақ ССР тарихы кафедрасын басқарып келеді.

Біз бүгін Қадыр Жаманбайұлын 70 жасқа толған торқалы тойымен құттықтай отырып, тілейтініміз зор денсаулық, творчестволық шабыт.

**С. Ж. ЖОЛДАСБАЕВ,**  
Қазақ ССР тарихы кафедрасының партгруппоргі.

## „ДОСТЫК“ — ЗНАЧИТ ДРУЖБА

Ежегодно комитет комсомола Казахского университета формирует десятки студенческих строительных отрядов, которым предстоит работать на строительных площадках нашей республики и за ее пределами.

Недавно вернулся интеротряд из Болгарии. Мы встретились с командиром отряда «Достык-84» Е. У. Жумартбаевым и комиссаром А. А. Тумарбаевой.

— Чем вам запомнился этот трудовой семестр, проведенный в братской стране?

Говорит командир отряда Жумартбаев:

— Очень много впечатлений. Бойцами отряда стали ребята из числа лучших студентов университета, активно участвующих в общественной жизни, отличников учебы, которые прошли стройотрядовскую школу.

Подготовительный период для отряда это важный этап, на котором формируется отряд. Это уже не просто студенты с разных факультетов — это коллектив. За полгода совместной работы ребята подружились, узнали хорошо друг друга. Хорошим, дружным, веселым был отряд, в составе ко-

торого были студенты разных факультетов — это и юристы, и географы, историки, филологи, философы — всего 15 человек.

Ребята были мастера на все руки: умели и фотографировать, и петь, и танцевать, защищать спортивную честь нашего университета, а главное, студенты ССО КазГУ сумели показать себя в работе — были единственными, кто получили грамоту за хорошую работу от комитета комсомола Софийского университета, несмотря

### ЗНАКОМЬТЕСЬ, ИНТЕРОТРИАД

на то, что с ними соревновались представители ССО университетов Москвы, Киева, Харькова, Софии и других городов.

Вступает в разговор Алия, комиссар отряда. — В комитете комсомола КазГУ советовали: «Изучайте лучшие национальные обычаи, традиции, песни, танцы, национальную кухню, чтобы достойно представлять родной Казахстан». И действительно, нам это все пригодилось в Болгарии.

День нашего приезда совпал с торжественным открытием международной сельскохозяйственной

выставки. Это был вечер дружбы и знакомства со студентами из Варшавского, Братиславского, Московского, Киевского и Софийского университетов.

В международной сельскохозяйственной бригаде жили и работали 200 человек. Все они делились на 4 больших отряда. В состав каждого входили болгарские студенты. Мы работали со студентами из Киевского университета и студентами-юристами из Софийского университета на уборке сена и кукурузы. Самое главное, что было там, что окрашивает любое прозаическое дело романтикой, — студенческая дружба. Поэтому работа кипела, разносилась звонко по полю разноязыкая речь. Мы не понимали болгарского, они плохо владели русским. Но все же мы нашли общий язык — язык дружбы.

Стерлись мозоли на ладонях, но остались в памяти песни и шутки у вечерних костров, письма от новых друзей. И за все это мы говорим университету: «Большое спасибо».

**Ф. АБДУГАЛИЕВА,**  
студентка журфака.

### ● ШЕФСКАЯ РАБОТА

Третий год подряд группа студентов филологического и юридического факультетов нашего университета проводит третий трудовой семестр в пионерском лагере КазГУ «Восток-3», работая пионерскими вожатыми и воспитателями.

До открытия лагеря был разработан перспективный план работы на все 4 смены, который способствовал всестороннему воспитанию подрастающего поколения. В дружные и в отрядах проводились сборы: «Страницы великой жизни», «Жить, учиться и работать по-ленински», «Самый лучший человек», «Страна Советов», конкурсы и беседы. Успешно про-

водились «День Родины», торжественная линейка «У нас друзья на всей планете». С помощью группы пионерских политинформаторов проводились дружные торжественные линейки «Никто не забыт, ничто не забыто», отрядные пионерские сборы «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен», конкурсы инсценированной военной песни, были организованы конкурсы рисунка на асфальте «Нет — ядерному безумию на земле», экскурсии «Дорогой боевой и трудовой славы отцов и дедов» по Алма-Атинской области.

Закономерным итогом дружной и плодотворной работы явилось то, что коллектив художествен-

### ВСЕГДА ГОТОВ!

ной самодеятельности лагеря, в проходившем в августе областном смотре художественной самодеятельности, занял первое место среди пионерских лагерей Алма-Атинской области.

Более 500 ребят, среди которых немало детей сотрудников и преподавателей нашего университета, получили за это лето отличный заряд бодрости и энергии, узнали много нового и интересного.

**К. А. КОЛПАКОВ,**  
старший пионервожатый пионерского лагеря КазГУ «Восток-3».